

# 習主席強調「愛國者治港」抓住了治港牛鼻子



習主席聽取林鄭特首述職報告時的重要講話有三個要點：一是向香港特區全體居民表示誠摯的慰問，表達了中央對香港抗疫的全力支持；二是充分肯定林鄭特首和特別行政區政府履職盡責的表現，鼓舞香港克服難關開創新局的士氣；三是強調「愛國者治港」是香港繁榮穩定的根本原則。「愛國者治港」是習主席今次講話的核心要

義。中央正是從「修例風波」及「黑色暴亂」中看到了香港危機的核心，看到落實「愛國者治港」的必要性、迫切性與根本性。習主席用「兩個事關」、「四個才能」來強調「愛國者治港」作為根本原則的重要性，將「愛國者治港」的思想提到前所未有的高度，可以說是抓住了治港的牛鼻子，現在的關鍵是如何真正落實。

盧文端 全國僑聯副主席 中國和平統一促進會香港總會理事長

香港的發展一直牽動着習主席的心。香港的新冠疫情不僅對市民生命安全和身體健康造成較大威脅，而且使香港的經濟民生陷於困境。習主席既表示「我很關心、很擔憂」，更指出中央政府已經並將繼續採取一切必要措施，全力支持香港特別行政區抗擊疫情。習主席對港人的真摯關心之情，讓港人切身感受到國家最大的愛護和關顧，極大地鼓舞了香港的抗疫士氣！

## 習主席充分肯定林鄭及特區政府具特別意義

習主席今次對林鄭特首和特區政府的充分肯定，具有特別的意義。2020年，香港不僅經歷了「黑色暴亂」和新冠疫情的雙重夾擊，而且受到了美國的所謂「制裁」，林鄭特首及有關官員所承受的壓力可以說是前所未有的。對此，習主席給予極高的評價：「在涉及國家安全等大是大非問題上，你立場堅定、敢於擔當，展現出愛國愛港的情懷和對國家、對香港高度負責的精神。中央對你和特別行政區政府履職盡責的表現是充分肯定的。」習主席選請林鄭特首轉達他對受到美國無理制裁的香港特區政

府有關官員的親切慰問。這也再次讓港人看到，林鄭特首和特區政府為國家、為香港所做的一切，中央都看在眼裏，都會給予最大的肯定和最有力的支持。

習主席也鼓勵香港堅定信心、團結抗疫、戰勝困難。李克強總理在聽取林鄭特首述職時，也希望特區政府繼續抓好疫情防控工作，積極回應市民最迫切的需求，下大力氣做好民生改善工作。中央不僅表達全力支持，也相信林鄭特首一定能夠繼續帶領特區政府和香港各界，積極應對第四波疫情，讓香港經濟早日走出疫情陰影。

## 中央從「黑色暴亂」中看到香港危機的核心

「愛國者治港」是習主席今次講話的核心要義。習主席用「兩個事關」、「四個才能」來強調「愛國者治港」作為根本原則的重要性。「兩個事關」是指：事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定；「四個才能」是指：只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維

護，各種深層次問題才能得到有效解決，香港才能實現長治久安，並為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

「愛國者治港」本來就是「一國兩制」的初心所在，早在九七回歸前，已故中央領導人鄧小平就為「愛國者治港」定出界線和標準。習主席現在強調「愛國者治港」有一個重大的社會背景：香港過去幾年的動亂，深層原因是一批否定「一國」的人，在特區建制架構內外配合，藉着操縱選舉和製造社會動盪，衝擊「一國」原則，以「攪炒」要挾中央，意圖奪取特區管治權，危害國家安全。如果這些人成功取得權力，中央對特區的全面管治權就會架空，香港的憲制秩序便將崩解，繁榮穩定將會遭到顛覆性的破壞。中央正是從「修例風波」及「黑色暴亂」中看到了危機的核心，看到落實「愛國者治港」的必要性、迫切性與根本性。

有人注意到，習主席將「愛國者治港」與解決各種深層次問題掛鉤。對於這一點，看香港澳辦常務副主任張曉明在香港基本法頒布30周年網上研討會上的主題演講，就更容易理解。在這裏，張曉明明確界定：香港的主要問題和

矛盾不是經濟民生，而是政治較量，是在政治層面將回歸後的香港變成一個什麼樣的香港的政治對抗。這也就是說，只有「愛國者治港」，才能解決香港主要矛盾，為解決經濟民生等方面的深層次問題創造穩定的社會環境。由此也可以看到中央解決香港問題的基本思路。

## 關鍵是如何真正落實「愛國者治港」

習主席今次將「愛國者治港」的思想提到前所未有的高度，可以說是抓住了治港的牛鼻子，現在的關鍵是如何真正落實。事實上，國安法實施後，香港已漸復常，但社會動盪暗湧仍未消失。在這轉折時期，推行特區制度改革，確保「愛國者治港」，不僅是維護憲法和基本法規定的香港憲制秩序的核心要義，而且是完善基本法實施制度和機制的現實目標，是制亂保穩的治本之法。相信中央和特區政府推動制度改革包括立法會和選委會等選舉規則改革時，一定會確保愛國者能主導香港的政治局面，能駕馭香港的大局，確保能維護國家安全穩定和香港的繁榮穩定。

# 預算案需輸血造血結合紓解民困

邱偉銘 博士 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 福建省僑商聯合會會長



新冠疫情下2020年本港經濟受到重創，幾乎全港各行各業都受到影響，生意下滑、沒收入甚至倒閉。受傷最嚴重的行業是地舖的小商販、餐飲、娛樂、旅遊和航空等勞動密集型行業和高租金行業。財政司司長即將於下月宣讀新一份財政預算案，面對疫情衝擊，特區政府年度收入大減。政府最近預警2020/21財政年度將錄得數千億元的赤字。香港會計師公會更大膽估計，財政赤字將高達3,480億元，是歷來最大規模的赤字。原因是賣地收入、薪俸稅、利得稅及印花稅收入減少，政府開支增加等。

疫情持續未受控，百業蕭條，加劇了貧富懸殊。本港的最新失業率上升至6.6%，為16年來的高位。特別是低下層失業，不少人「手停口停」。由於2020年資料沒有出來，根據《2019年香港貧窮情況報告》，本港貧窮人口已達到149萬人，兒童貧窮率更升至2015年以來的高位17.8%。以2020年失業狀況，可以看到貧困率一定會增加。

現在，對財政預算案的建議，多數為建議派錢。派錢雖然能解決基層的燃眉之急，但沒有辦法解決持續生存和發展的問題，即只「輸血」未「造血」。財政預算案提出的紓困措施應兼顧兩者，同時必符合成本效益、具針對性。筆者建議：

一，特區政府應成立跨部門小組並賦權力予勞工福利局和社會福利署，針對有直接困難工種人員發放福利，並有針對性扶持一些重創行業，減少倒閉失業潮造成的衝擊。

## 再工業化刻不容緩

二，解決失業問題，香港再工業化刻不容緩。政府投放於工業科研的投資比例太低。一場新冠肺炎疫情盡顯

全球產業鏈分工的弊病，能否將疫情打擊轉化為香港「再工業化」的契機，也看政府有否作為。根據創新及科技基金2020年10月31日的數字，包括創新及科技支援計劃、內地與香港聯合資助計劃、粵港科技合作資助計劃等在內核准項目共逾16,000個，撥款總額約219億港元。政府需要設立更多的配對基金，增加科研撥款的比例。

三，調整產業結構及促進產業升級轉型，創造就業機會。香港產業格局在回歸以來幾乎沒有改變。經過新冠肺炎的衝擊，已充分暴露旅遊業和零售業作為香港經濟支柱之一的脆弱性，調整產業結構及促進產業升級轉型勢在必行。疫後可能一部分產業會被淘汰，政府對公司扶持需要有效率及設定條件，不能無休止補貼。隨着5G時代到來，在後疫情時代，旅行正在成為AR/VR產業中較為熱門的一部分，目前的VR技術雖然無法取代理實旅行體驗，但它卻可以讓遊客在出發前提前感受目的地風景，或在疫情隔離中感受到實景的生動，衍生出雲旅遊、雲購物。香港作為購物天堂，免稅店實行智慧購物，設立國際知名品牌AR/VR一站式試穿體驗及社交購物等模式，讓顧客接受更多互動體驗。政府可加大補貼，提供相關失業人士進修、培訓。

四，開源節流，擴大稅基。疫情庫房支出大，如何增加收入？賣地雖然最簡單直接，但治標不治本。增加收入短期可能考慮增收奢侈稅，例如紅酒、煙草等，同時，增加買賣股票印花稅。政府可考慮多發債增加中短期資金，綠色債券或者iBond是與時俱進的選項。

總之，香港經濟社會民生要走出困局，最有效是融入國家發展大局，短期有效扶貧，長期要改變經濟結構，解決深層次經濟問題，扶持打造更多產業和崗位。

# 攪炒派掀逃亡潮「手足」成被棄草芥

李梓敬



則說是為子女升學作準備，但近期攪炒派連番畏罪潛逃，公眾難免質疑有關人等賣樓動機是為日後「走佬」鋪路。正如「十二瞞徒」早前由布袋澳乘快艇出海，當初也堅稱不是逃亡，而是出海釣魚。

事實上，修例風波中，部分年輕學生受到別有用心的攪炒派及外國勢力的文宣蠱惑，以為用抗爭的手段，可以為香港爭取到所謂的「自由民主」，他們不但在街頭對店舖打砸搶燒，還對無辜市民進行「私了」圍毆，甚至製造用火燒人、用磚頭砸死人的兩宗慘劇。風波至今，已有逾萬人被捕，當中超過兩成已被正式落控起訴，不少更搗上暴動罪。

始作俑者的攪炒派頭目，例如許智峯、羅冠聰、張崑陽早已為逃避刑責安排好後路，在外國逍遙法外，繼續唱衰香港。但絕大部分被捕、被控的年輕人，卻成為他們的犧牲品，要接受法律的制裁，後悔一生。

攪炒派在黑暴浪潮期間一直鼓吹全體要「齊上齊落」、「煲底相見」、但這明顯是一個美麗的謊言。所謂大難臨頭各自飛，人家早已在外地享樂，罪責就由留在香港的「手足」自己承擔。曾經誤入歧途的青少年必須懸崖勒馬，及早覺醒，不再當反中亂港的「爛頭卒」，才是唯一出路。



攪炒派為煽動年輕人參加黑暴，一直為違法行動塑造光環，竭力美化暴徒。不過，自香港國安法去年中生效後，部分亂港政棍在港食完「人血饅頭」後，紛紛逃到海外躲避法律責任。沒有利用價值的黑暴「手足」就被棄如草芥，陸續被送上監牢。

就如身負三宗案件、九宗控罪，原本正保釋等候審訊的前立法會議員許智峯，當初以到丹麥出席「國際氣候會議」為借口欺騙法官取回護照，最後自爆攜同父母，妻兒潛逃英國，並堂而皇之稱自己「流亡海外，暫別香港」，繼續在外國風流快活，唱衰香港。涉嫌干犯暴動及襲警罪的中五學生曾志健擲下一句，「抗爭下的罪行和刑罰都不應被接受。」缺席了上年12月22日的法庭聆訊，逃往海外，動向未明。至於近期，同樣官司纏身的攪炒派頭目，工黨副主席李卓人、被揭以1,000萬元、低於市價5%至10%的價錢賣出800多呎的美孚新邨自住物業，緊接着民主黨副主席林卓廷亦被揭以1,268萬元、同樣低於市價的價錢賣出沙田翠湖花園逾千呎的自住物業。身陷牢獄的前「香港眾志」秘書長黃之鋒的父母及胞弟亦被揭已離港遠赴澳洲，黃父去年底亦以980萬元低於市價賣出海怡半島的單位。

李卓人、林卓廷賣樓，前者說是因為看淡樓市，後者

周厚立 港區全國政協委員 香港潮屬社團總會會長

## 冀拜登對港美貿易關係作正確選擇

1月20日，拜登宣誓就任美國第46任總統，特朗普灰溜溜地離開了白宮。在過去四年裏，由於特朗普一意孤行，肆意妄為，以所謂的「美國優先」單邊主義和極端民粹主義為煽動蠱惑，嚴重破壞了美國的傳統政治與外交，而中美關係則是特朗普及其鷹派幕僚國際破壞的重災區。特朗普毫無底線，把中美關係推到了建交以來最動盪和最危險的境地，也嚴重惡化了港美經貿關係。

本港發生修例風波後，特朗普先後簽署所謂《香港自治法》和《香港人權與民主法案》，以美國國內法對香港實施長臂管轄，更制裁特區政府和中央政府官員，這是極端無理的政治霸凌。特朗普多次表態，會將香港局勢與中美貿易掛鉤。特朗普政府的國務卿蓬佩奧還聲稱，美國總統可授權行政部門取消香港的獨立關稅區地位。

拜登上台及其就職演說，讓人們看到了美國新政府理性的一面。拜登強調的美國修補、恢復和癒合應當包括

美國的國際關係，而中美關係乃至港美貿易關係的修補、恢復與癒合應是題中之義。

拜登是一個清醒的現實主義者，現實情況是，美國在香港有巨大利益，香港是美國賺取最高貿易盈餘的單一經濟體系，在香港運作的美國公司超過1,300家，其中有283個地區總部和443個地區辦公室，數目為全球各國中最多。此外，香港獨立關稅區的安排不僅有利中美，而且有利世界，現時全世界有8,700多間公司在香港設立區域總部、辦事處等，亦有20多萬億元投資在2,000多間上市公司。無可否認，獨立關稅區對香港的繁榮穩定有幫助。

中國和美國在經濟上是互補的。如果兩國能夠彼此協調合作，那麼兩國都會受益頗多，實現共贏。此外，在兩個最大經濟體的共同努力下，中美兩國能夠解決世界上許多緊迫的問題，例如，控制疫情、改善氣候變化、防止進一步的核擴散，這樣做不僅有利於中美兩國，也有利於全人類。

肖凱 上海市浦東新區政協委員 香港北區工商業聯合會會長

香港與國家命運與共，香港的發展與國家緊密相連。香港貫徹落實好「一國兩制」，發揮「一國兩制」的獨特優勢，因應國家新戰略，做好新定位、新部署，把握新機遇，更好融入國家發展大局，香港必定有所作為。

過去一年以來，面對新冠肺炎疫情，香港金融系統表現強韌，金融市場有序運作，體現了投資者對香港金融市場的信心。國家成功控制疫情，是全球唯一一個在去年實現經濟正增長的主要經濟體，香港作為聯繫中外橋樑的角色，在「一國兩制」框架下，具備強大根基及獨特優勢，相信在疫情過後，作為聯繫內地和世界的門戶，香港將迎來巨大發展機遇。

## 疫情帶來創新機遇

疫情改變了人們的生活方式，加快了創新科技發展，預料生物科技、金融科技、新能源等新興企業，將於未來幾年成為經濟主要增長動力。疫情正重塑全球經濟，包括資產及財富管理行業。筆者舉個實例說明，2020年內，港交所超過60%的新股集資額，都來自新興經濟和生物科技公司；讓我們見證到，以往不少企業在美國上市能夠獲取較高估值，但隨着香港在生物科技板塊上建立生態圈，產生的

「聚眾效應」令回流香港上市的中概股估值受惠，相信今年內地的集資市場會繼續保持強勁，中概股回歸趨勢今年將持續。



雖然疫情為營運帶來多方面的挑戰，但也啟發了新的經營模式和解決方案，新思維和投資機遇也隨之湧現。筆者堅信，國家的發展將以改革創新為根本動力，加快形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。據悉，特區政府現時正全力推動位處落馬洲河套地區的港深創新及科技園發展項目，建立重點科研合作基地。

香港要把握好在這個大戰略中的定位和角色，積極參與，加速香港疫後的經濟發展。筆者認同財政司司長陳茂波所言，香港盡快將本地疫情清零是目前當務之急，內地經濟料會強勁增長，是支持香港經濟的最強大後盾。雖然第四波疫情尚未平復，但隨着不同層面的防疫防控工作發揮效用，而疫苗又能按預期逐步廣泛接種的話，疫情管控效果可望逐步提升，只要社會環境維持安全穩定，其他主要經濟體如果疫苗有效和被廣泛接種，本地經濟的復甦動力可望在下半年顯著增強。

## 香港經濟發展取決防疫與安穩